

·校庆专栏·

本文引用:秦裕辉.关于湖南中医药新兴产业链建设的思考与建议[J].湖南中医药大学学报,2020,40(10):1179-1183.

关于湖南中医药新兴产业链建设的思考与建议

秦裕辉

(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

[摘要] 中医药具有“五大资源”的优势,中医药产业是国家重点发展的战略性新兴产业。如何促进中医药新兴产业链的形成,是当前中医药产业发展的关键性问题。本文立足于湖南,着力厘清湖南中医药新兴产业链发展的基础与问题,通过聚力体制机制改革和政策环境优化、规范化种植和科技化生产、产业聚集和科技创新、做强市场和做优服务、产业整合和品牌建设等相关措施打造湖南中医药千亿级新兴产业链,旨在以此启发构建中医药产业链的模式与思路,为促进湖南及全国的中医药产业发展提供有益探索。

[关键词] 新兴产业链;湖南;中医药;对策建议

[中图分类号]R2

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.10.001

Thoughts and Suggestions on the Construction of Hunan's Emerging Industrial Chain of Traditional Chinese Medicine

QIN Yuhui

(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

[Abstract] Traditional Chinese medicine (TCM) has the advantage of "five major resources" and is a strategic emerging industry that the country focuses on development. How to promote the formation of a new industrial chain of TCM is a key issue in the development of the current TCM industry. Based on Hunan, this paper focused on clarifying the basis and problems of the development of Hunan's emerging industrial chain of TCM. Through the reform of the system and mechanism and optimization of the policy environment, standardized planting and technological production, industrial clustering and technological innovation, strengthening the market and providing better services, industrial integration and brand building related measures, a 100 billion-level emerging TCM industrial chain is built in Hunan, aiming to inspire models and ideas for constructing a TCM industrial chain, and provide useful explorations for promoting the development of TCM industry in Hunan and the whole country.

[Keywords] emerging industrial chain; Hunan; traditional Chinese medicine; countermeasures and suggestions

习近平总书记指出:“中医药是中国古代科学的瑰宝,是打开中华文明宝库的钥匙”,中医药作为我国独特的卫生资源、潜力巨大的经济资源、具有原创优势的科技资源、优秀的文化资源、重要的生态资源,其国际国内地位日益彰显^[1]。大力发展中医药产业,对于加速医药经济发展、打通经济内循环、助力脱贫攻坚、建设健康中国具有重要而深远的意义。湖南是中医药资源大省,中药产业链是我省20条工业新兴优势产业链之一,中药材是我省10大乡村振兴战略特色优势产业之一,中医药产业是我省战略性新兴产业发展重点,具有迈向千亿级新兴产业

链的广阔前景。

1 打造湖南中医药新兴产业链的良好基础

1.1 中药资源丰富

一是种类丰硕。据第四次全国中药资源普查统计,我省中药资源共计4 123种,其中药用植物资源总计3 604种,药用动物资源450种,药用矿物资源69种。全国717种重点中药资源品种,我省有382种。二是野生资源蕴藏量丰厚。全省植物药蕴藏量107.8万吨,动物药1 306吨,矿物药1 147万吨,居全国前列。常年种植大宗品种50个,是全国8个中

[收稿日期]2020-09-16

[基金项目]湖南省社会科学基金项目(20ZWA11)。

[作者简介]秦裕辉,男,教授,博士研究生导师,研究方向:中医药产业发展研究,E-mail:dlqyh@sohu.com。

药材种植基地省份之一。三是产销量丰盛。玉竹、百合、吴茱萸、山银花、栀子、厚朴、杜仲、黄精等药材已成为全国优势品种,其中玉竹、百合、吴茱萸、黄精产量分别占全国的80%、70%、50%、30%。

1.2 中药农业基础良好

一是中药种植规模初显。全省中药材种植面积达430万亩,中药材种植企业(合作社)1 000余家,在武陵山片区、罗霄山片区和环洞庭湖区等地区产业扶贫中发挥着重要作用。二是中药材种植特色初显。全省认定了邵东、安化等16个湖南中药材种植基地示范县,初步形成了茯苓、吴茱萸、美洲大蠊、龙脑樟、栀子等一批国家中药材生产种植(养殖)项目基地,邵东玉竹、新化黄精、慈利杜仲、隆回山银花、靖州茯苓、龙山百合、湘潭莲子、安仁枳壳等一批极具特色的产业集群带。三是林下经济效益初显。全省林药种植面积近700万亩,约占林下经济总面积的23%。恒康农业、天合农业、沅江益森、株洲神龙等种植企业规模效益初显。

1.3 中药工业初具规模

一是中医药企业日益壮大。全省中药产业链规模企业372家,完成主营业务收入571.3亿元。中药材初加工或饮片原料生产企业1 540家,获GMP认证中药饮片企业65家。在中成药制造领域,集聚了九芝堂、千金药业等一大批优秀企业;九芝堂、景峰、千金、汉森、天地恒一、天济草堂6家企业入选中药企业百强榜;千金药业、九芝堂荣登第12届中国主板上市公司价值百强榜;方盛制药、正清制药、天地恒一等企业中药现代化水平大幅提高;炎帝生物、绿之韵、希尔药业、绿蔓生物等大健康代表性企业快速壮大;馨恒堂、新汇制药、博世康、补天药业、华夏湘众等饮片加工企业颇具规模;大自然、华光生物等中药提取企业80%产品出口欧美。二是中医药拳头产品日趋增多。妇科千金片、古汉养生精、正清风湿宁、汉森四磨汤等28个中药单品种年销售过亿元,形成治疗妇科、消化系统、心脑血管疾病及抗肝炎、抗风湿、抗肿瘤、滋补养身等一批优势品牌产品。三是科技创新能力日渐增强。全省中药企业拥有3个博士后科研工作站、4个博士后协同研发中心、3家国家级企业技术中心、17家省高新技术企业,国家级技术创新示范企业和企业技术中心不断增多,成功开发金英胶囊、紫贝止咳颗粒等中药新药。

1.4 中药商贸流通业蓬勃发展

全省共有药品批发和零售连锁企业总部547家,药品零售企业19 909家,中药材、中药饮片及中成药流通额约140亿元。一是中药材流通市场畅销

全国。现有邵东廉桥、长沙高桥两个国家级中药材市场,其中,廉桥药市交额超过60亿元。二是中药零售业发展迅速。老百姓大药房、养天和大药房、益丰大药房、千金大药房等“药房湘军”迅速崛起,湖北、江苏、上海、浙江、江西等地都有“药房湘军”的足迹。三是“湘中药”国际化趋势显现。2019年,银黄清肺胶囊以药品临床注册的方式进入巴基斯坦,是我省中药走出去的一大突破,湘产中成药正逐步走出国门,走向国际舞台。

1.5 中医药康养文旅业融合发展

一是中医药养生保健服务市场可观。我省现有以中医养生、足浴按摩为主体的养生保健企业3万多家,“足浴”产业规模逾200亿元,约占全国足浴市场的10%;从业人员约80万,约占全省城镇从业人员的7%。二是中医药文化旅游业方兴未艾。我省有3家单位入选第一批国家中医药健康旅游示范基地创建单位,4家单位入选第一批省级中医药健康旅游示范基地创建单位,7家单位入选第二批省级中医药健康旅游示范基地创建单位,通过推进文化旅游结合,打造湖湘中医药旅游亮点,2019年全省中医药文化旅游业总产值达到80亿。

2 打造湖南中医药新兴产业链的主要问题

2.1 中医药管理体制机制不顺

湖南省在2006年就推出了中医药强省战略,出台了《关于加快中医药发展的决定》《关于加快中药材产业发展的意见》《湖南省中医药健康服务发展实施意见》等规范性文件,助推湖南中医药产业发展,但配套政策与落实机制不完善。一是缺乏有效机制。中医药产业发展涉及农业、工信、中医药管理局等多个部门,多头分割管理,如中医药管理部门牵头负责中药资源普查、中医药事业发展,农业农村部门牵头负责中药材种植,工信部门牵头负责企业生产,市场监管部门牵头负责药品流通经营,药品监管部门牵头负责质量监管,医保部门牵头负责药品价格等,缺少强力牵头单位,没有形成合力,无法进行有效的统筹规划,缺乏有效的领导工作机制,政策制度落实难度大^[2]。二是缺乏落地措施。云南“文山三七”誉满全球,现产业规模近800亿元,其成功的秘诀是用超常措施实现超常发展。相比云南、江西等省,湖南省在基地建设、产业政策、资金引导、市场培育、文化传播等方面缺乏超常行动措施。以中成药推广应用为例,一些湖南省的知名中药品牌,虽进入政府采购目录,但却很难进入湖南省医院。

2.2 中药农业技术水平不高

湖南是农业大省,但中药农业的整体发展水平相对落后,难以支撑中药材生产的“规范化”,离“现代化”还有较大差距。一是中药材发展重点不突出。全省中药种植品种较多,但规范化种植品种少,目前全省通过国家GAP认证的基地仅有一家(补天药业茯苓基地),没有形成如云南三七、吉林人参、甘肃枸杞类似的中药材大品种。二是中药材种植不规范。全省中药材种植仍以小农分散化种植为主,GAP模式难以大面积推广,种植散、小、乱,道地性不明晰(盲目引种),种苗缺管理,栽培不规范,质量控制难度大。三是中药材质量不容乐观。缺乏质量分级与评价体系,“优质优价机制”不完善,中药材质量与安全性令人堪忧。滥用农药化肥、生长调节剂等导致中药材品质严重下降,重采轻育、生态环境破坏等导致部分野生药材品种供应紧缺,部分中药材产区萎缩。

2.3 中医药工业规模效益不显

一是缺乏大企业引领。目前,湖南省中医药产业链规模企业372家,多而不强。工信部公布的中国医药工业百强榜,湖南医药工业企业2014、2015、2016、2018年连续落榜,2017年仅有九芝堂入榜,排名第77位。2019年中药企业百强榜,湖南有5家进入榜单,但排名多分布在中后段。总体而言,湖南省医药工业缺少产值过100亿元的龙头企业,中药产业链建设缺乏有较强影响力、有强劲带动能力的大企业。二是缺乏大品种带动。湖南省中药单品种年产值过亿元的只有28个,年产值过10亿元的单品种还没有,最大单品种(妇科千金片/胶囊)年销售也只有8.2亿元。中药产业链建设缺乏具有像云南白药、步长脑心通胶囊这样单品种年产值达几十亿元甚至上百亿元的大品种带动。三是缺乏科技竞争力。《中药大品种科技竞争力报告(2019版)》研究结果显示,湖南入围产品数18个,占总数的3.1%,排在全国第14位;总科技竞争力不到江苏、广东、四川、山东、天津、贵州的一半,排在全国第16位;产品平均竞争力远低于天津、江苏、上海、福建等地,排在第17位。

2.4 中医药市场流通不畅

一是政策环境不优,“湘人不用湘药”现象突出。我省药企品种被纳入省医保目录的数量不多,严重影响本地销售,而我省招标体制、医院药事审评等市场准入门槛高,加之国家取消了各省《基本药物目录》的增补权限,加剧了“湘药”进入医院及医保的难度,特别是进入以西医为主的医疗机构更是难上加

难。相比之下,云南白药、天津天士力、河北以岭药业等都是当地政府在本地市场拓展上给予大力支持。二是市场服务体系不健全,“湘企不用湘药材”现象明显。我省中药产业链条不完善,向上(研发)、向下(服务、贸易、物流)延伸能力差,造成中药材供应与市场需求不对接。全省中成药企业使用湘产药材比例约30%,近70%从外省采购。三是市场协调机制不完善,“产供销脱节”现象严重。中药材实物交易市场建设滞后,市场准入、市场监管机制不完善,缺乏有效透明的信息指导,中药材价格波动较大,药材丰年价低伤农,来年市场紧缺而致价高伤民。

2.5 中医药康养文旅产业规范不够

一是中医药养生保健机构参差不齐。我省中医药养生保健机构数量多、规模小,推拿、艾灸、足疗、药浴、药膳等中医养生保健服务遍地开花,服务机构、从业人员、养生技术鱼龙混杂,市场规范和准入制度不完善,中医药养生保健机构水平不高、未成气候。二是中医养生保健产品研发生产水平较低。没有形成产、学、研、管一体化的完善的体系,不能满足人民群众日益增长的多层次、多样化养生保健服务需求。三是中医药文旅产业缺乏特色。湖湘中医药文化悠远流长,中医药旅游资源丰富,但缺乏产业引导与文化宣传,没有形成旅游、观光、休闲、饮食等产业链式的湖湘中医文旅品牌、文化地标、宣教基地、文化精品等,特色彰显不够,社会影响力不够。

3 打造湖南中医药新兴产业链的对策建议

党的十八大以来,党和政府把中医药摆在更加突出的位置,《中医药法》《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》等相继颁布实施。习近平对中医药工作作出重要指示,指出要推动中医药事业和产业高质量发展,推动中医药走向世界,充分发挥中医药防病治病的独特优势和作用,为建设健康中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。各地省委省政府积极落实部署,陆续出台促进中医药产业发展的利好政策,中医药产业迎来了天时地利人和的发展机遇。我省应把握历史机遇,积极融入中医药产业发展大局,做精“湘医”、做强“湘药”、做大“湘企”,打造湖南中医药新兴产业链,加快实现从中医药大省向中医药强省跨越。

3.1 实施中医药政策引领发展战略,聚力体制机制改革和政策环境优化

一是加强组织领导。组建湖南中医药产业发展领导办公室,由常务副省长牵头,省发改委、科技厅、

工信厅、财政厅、农业农村厅、商务厅、卫健委、市场局、林业局、药监局、中医药管理局等部门组成,建立统筹协调机制,加强产业发展措施的协同与落实,集中资源、合力解决中医药发展产业发展的重大问题。二是加强规划引导。研究制定湖南省中医药产业发展战略规划,将中医药产业发展纳入湖南省“十四五”发展规划。三是加强投入制度改革。建立持续稳定的中医药发展多元投入机制,在卫生健康投入中统筹安排中医药事业发展经费并加大支持力度。各级政府要加强对中医药的财政补助,加大向中医药倾斜力度,将中医药事业发展经费纳入本级财政预算^[3]。在工业、农业、林业相关专项资金中统筹安排资金予以支持。设立政府引导、社会资本参与、市场化运作的湖南省中医药产业发展基金,引导、支持中医药产业重点项目。建立多元化的中医药产业开发融资体系,支持中医药企业上市融资和股权融资,鼓励支持符合条件的中小企业申报高新技术企业。四是落实中西并重。从体制、机制、制度等方面解决“以西套中”“以西律中”“中医西化”等中医药发展深层次问题,实现中医和西医、中药和西药“平级管理、平行运作、平等待遇”,制定符合中医药自身特点的政策法规体系和独立的管理体制机制^[4],建立临床用药的中成药用药指导目录,形成与西医并行的中医治病的中成药体系。破除西医在诊断治疗中一家独大的局面,将中医药纳入国家公共卫生体系之中,给中医明确的地位,实行危重症病人必须有中医医师参与会诊的制度,真正做到中西医并重、中西药并用。五是完善中药价格政策。中药材成本价格较高,以低价竞争必将难以保障中药质量与企业的利益。应建立以中药材为基础的中药价格动态机制,确保中药优质优价。六是完善医保制度。加大本省中成药进入基层医保的范围,支持县级以上公立医院配备我省优质中成药产品。将符合条件的中医诊疗项目、中药饮片、中成药和医疗机构中药制剂纳入基本医疗保险诊疗项目目录、药品目录。支持优质中药新品种及时增补纳入省医保、药品招标采购、两型产品和基本药物等目录。探索医联体实行按区域“总额付费、结余留用、合理超支分担”的医保支付方式改革。

3.2 实施中药农业绿色发展战略,聚力规范化种植和科技化生产

一是实施中药种养殖产业的规模化和聚集化。以县域为主体,以龙头企业为载体,以百合、玉竹、黄精、茯苓、湘莲、山银花、枳壳(实)等“湘九味”品种为重点,按照布局区域化、种植规模化、生产标准化、加

工集群化、营销品牌化发展方向,集新品种新技术示范、标准化绿色生产、高质量发展为一体,率先建设国内一流的生态种植基地,打造“湘九味”中药材品牌,着力打造6个省级道地药材良种繁育基地、20个省级中药材种植示范县、20家定制药园,打造万亩稀缺中药材示范基地和百万亩稀缺中药材推广基地,聚集中药种养殖产业集群,实现产值达400亿元的产业规模效应。二是实施中药种养殖生产的规范化和标准化。以龙头企业为主体,联合高等院校、科研院所以及省级乃至国家级科研平台,建立并实施湘产中药品种生产技术规范和药材质量体系,重点建立20个湘产药材品种生产技术体系和9个药材质量标准体系,通过逐步示范推广,形成中药生产规范化和产品标准化的局面。三是实施中药生产科技技术的创新化和应用化。通过中医药政策引领和龙头企业创新技术引领,加快在中药新品种选育、良种繁育、基因工程、种植技术、产地加工、机械装备、品质提升等领域的科研创新,提升整体科技含量,为湘产中药材的规模化规范化提供科技保障。四是实施中药质量评价改革的机制化与体系化。加大湖湘中药质量评价体系研究,明确道地药材、特色药材生产全过程质量形成机制及其与临床疗效的关系,建立特色的中药质量评价标准体系和不同等级药材质量标准,保证中药材品质,打造湖湘中药材品牌特色。

3.3 实施中药工业创新发展战略,聚力产业聚集和科技创新

一是培育大品种、大品牌。建立优势品种培育机制,每年遴选5~10个科技含量高、临床疗效好的产品,从工艺改进、质量标准提升、临床再评价、产业升级、品牌营销等方面重点扶持,实施“一品一策”定向精准培育,提升品牌内在价值。鼓励本土单位同等条件下优先采购本省中药产品,对二级以上公立医院采购本地中药产品进行考核,对采购总金额高于30%的予以奖励。定期举办并参加医药展会、中医药产业博览会等活动,在新闻媒体、报纸、城市宣传栏等提升湘药品牌知名度。力争形成年销售额过10亿元拳头品种10个以上,新增过1亿元优势品种50个。二是培育龙头企业。以长沙国家生物产业基地为核心,建设现代中医药产业园区。遴选一批骨干企业予以重点扶持,建立龙头企业对口帮扶机制,由省市主要领导对口联系帮扶,召开专题办公会,给予“一企一策”支持,协调解决企业发展的关键问题。力争培育1~2个特大型中医药企业集团,加快建设年销售额过50亿元的龙头企业5家,10亿元的企业20家,带动全省中药产业实现突破发展。三是促进中

医药企业创新型发展。支持企业、医疗机构、高等学校、科研机构等协同创新,建立中医药产业技术创新联盟,推动粤港澳大湾区“产学研一体化产业链”发展。实施省中医药创新工程,设立省中医药科技研发专项,加快中药新药创制研究,推进传统中药产品的二次开发,加强名优、经典方剂的现代开发^[4]。支持中医药类科技企业孵化器建设,促进中医药科技成果转化与推广,加大对中医药研发成果转化的奖励力度。支持中医药龙头企业试点应用区块链、物联网等技术建设,促进现代信息技术在中药生产中的应用,提高智能制造水平。四是推进中医药企业开放型发展。加强中医药服务出口基地建设,依托现有中药交易平台稳步开展国际贸易。支持湘籍中医药企业进入“一带一路”湖南援助项目,推动中药产品在“一带一路”沿线国家和地区注册,进入国际市场。

3.4 实施中医药商贸流通协调发展战略,聚力做强市场和做优服务

一是健全综合市场和专业市场体系建设。支持靖州、龙山、隆回单品种专业市场建设,做大做强邵东廉桥、长沙高桥国家级中药材综合市场,培育一批大型连锁药房和医药流通企业。建立集加工包装、仓储物流、电子商务、质量检验、追溯管理为一体的现代化中药物流体系。二是健全市场服监管务体系。发挥“互联网+中药”的优势,改变落后的中药材交易方式,探索中药材期货市场,保障中药价格市场稳定有序。重点扶持“国家现代中药资源动态监测信息和技术服务湖南中心”“湖南省湘九味中药材大数据综合信息服务平台和流通服务平台”,建立中药材信息共享平台和“产-销”交流的信息服务平台,为我省中药产业发展提供现代物流及市场信息服务支撑,促进产需有效衔接。三是加强质量追溯体系建设。建立中药材第三方质量监测体系,探索建立全省中药材、中药饮片、中成药生产流通使用全过程追溯体系,用5年左右时间,基本实现湖湘道地药材重点品种来源可溯、去向可追、过程可控、责任可究。

3.5 实施中医药康养文旅融合发展战略,聚力产业整合和品牌建设

一是实施中医药健康产业惠民工程。大力发展中医药养生保健服务,支持建设中医药特色康复医院、疗养院、护理院、养老院等,探索设立中医药特色医养结合机构,建设一批医、养、学、游结合的中医药康养示范基地^[5],研发推广药膳、药妆、药浴、药食同源等中医药大健康产品。实施中医治未病健康工程,推广中医健康管理,发展互联网中医医院,形成

“中医诊疗+健康管理+智慧医疗”发展新模式,让年度体检市场出现中医选项,并率先在湖南省直单位职工体检中开展试点。二是实施中医药生态旅游工程。推进中医药特色小镇建设,重点建设邵东廉桥、浏阳社港等一批中医药特色城镇,促进中医药市场与城镇观光相互融合。大力发展中医药“生态景观”,把中药材产业发展和生态建设有机结合,打造一批与中药科技农业、名贵中药材种植、田园风情生态休闲旅游结合的养生体验和观赏基地。鼓励省内风景旅游区发展以中医养生、中医保健、食疗药膳等为主要内容的中医药生态旅游产业^[6]。整合全省中医药文化元素突出的中医医疗机构、养生保健机构、中药企业、名胜古迹、博物馆、中华老字号名店以及药膳食疗馆等资源,规划开设中医药特色旅游路线,将旅游度假与中药资源相结合,打造旅游、观光、休闲、饮食等产业链式的中医服务品牌,把湖南建设成全国中医药旅游高地^[7]。三是实施中医药文化产业工程。进一步发掘马王堆中医药文化内涵,深入阐释张仲景、孙思邈的中医文化思想,讲好湖湘中医药故事。深入推进“中医中药中国行”大型文化宣传活动,推动中医药健康文化知识进农村、进社区、进机关、进课堂。打造中医药文化品牌,谋划建设湖南中医药博物馆,建设神农炎帝、仲景祠、药王庙、橘井泉香、老司城等一批中医药文化地标,创建一批国家级中医药文化宣传教育基地,申报一批中医药国家级非物质文化遗产名录,推出一批中医药文化影视精品,到2022年,实现中医药文化教育覆盖全部中小学校。

参考文献

- [1] 国务院.中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)[EB/OL].(2016-02-26)[2020-09-10].http://www.gov.cn/zhengce/content/2016-02/26/content_5046678.htm.
- [2] 秦裕辉.加快推进湖南中医药产业发展[J].新湘评论,2018(3):43-45.
- [3] 中共中央,国务院.中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见[EB/OL].(2019-10-20)[2020-09-10].http://www.gov.cn/zhengce/2019-10/26/content_5445336.htm.
- [4] 秦裕辉,戴爱国.传承精华守正创新加快新时代湖南中医药高质量发展[N].湖南日报,2019-11-07(5).
- [5] 秦裕辉.中医药是健康中国建设的生力军[J].新湘评论,2017(3):29-30.
- [6] 秦裕辉.顺应新时代需求加快湖南康养产业发展[N].湖南日报,2019-3-30(7).
- [7] 秦裕辉.湖南康养产业迎来发展的春天[J].新湘评论,2019(9):47-48.